
CONSIDERA TII PRIVIND NATURA STA TICĂ ÎN 
) A ,_. ,_. 

PICTURA ROMANEASCA INTERBELICA 

Cornel Crăciun 

Prin definitie, natura statică desemnează opera de artă 
' pictată, desenată, în colaj sau mozaic, care reprezintă grupuri 

de obiecte sau alte elemente ce fac parte din ambianta umană: 
' fructe, legume, flori, peste, vânat, vase, statuete, cranii, cărti, ' , 

servete, instrumente muzicale, unelte banale sau insolite 1
• Din 

' start ni se pune la dispoziţie o complexă şi completă serializare 
pe motive ale acestui gen artistic. Într-o primă sectiune am putea 

' grupa florile, apoi ar urma fructele si legumele, sectiunea a treia 
, ' 

ar putea cuprinde animalele (vânatul); iar cea de a patra, 
obiectele de folosintă si de amintire umană. Respectiva 

' ' compartimentare ne va ajuta în privinta consideratiilor pe , , 
marginea subiectului nostru privind prin prisma Salonului 
Oficial de pictură şi sculptură din anii interbelici. 

Elementul esential pentru întelegerea si aprecierea valorică , ' , 
a mesajului artistic într-o natură statică îl reprezintă compozitia 

' obiectelor într-un anumit decor2, întotdeauna unul de relevantă , 
interioară în raport cu mediul populat de fiinta umană\ Această , 
constructie nu reprezintă decât primul etaj, scheletul care duce 

' la compozitie. Artistul de vocatie adaugă sensibilitate, ce se , ' 
concretizează - după opinia pictorului Theodor Pallady - în 
raportul volumelor, al liniilor si, în sfârsit al culorilor. 

' ' Ideea psihologică dominantă într-o natură statică este 
aceea a etalării produsului figurat de o asa manieră încât să 

' 
convină şi să impresioneze spectatorul. Un simplu inventar 
obiectual nu are darul să convingă pe nimeni despre forta de 

' 
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inventie a autorului. De aceea, nevoia introspectiei este acut 
' ' 

resimtită într-o astfel de abordare atât de personală. Motivele 
' spectaculoase, alăturările venite din regnuri si virtualităti scenice 

' ' total opuse, dorinta de probare a "mestesugului", toate acestea ' , ' 
nu duc decât la ratări dureroase. 

Cele mai numeroaee paginări au în vedere un suport 
solid - de regulă o masă - pe care sunt dispuse obiectele, florile, 
fructele sau fiintele decedate ( de unde si denominatia de natură 

' ' ' 
moartă). Grupajul central este folosit cu prioritate, căci în funcţie 
de această coordonată asistăm la apropierea ori la îndepărtarea 
punctului vizual. "Subiectul" este anturat de elemente secundare 
care sugerează iminenta prezentei umane (flori, pălării, pipe, 

' ' bastoane, fructiere, cărti, măsti) sau creează alte conexiuni ' , 
mentale: trecerea timpului ( ceasul, pendula), perisabilitatea 
materiei (florile, fructele, vânatul), translatia din spatiul real în 

' ' cel imaginar ( oglinda, obiectele umane de uz personal)5
• 

Scopul declarat al acestei lucrări este acela de analiză 
fragmentară a naturii statice ca gen artistic în mediul românesc 
pe durata anilor interbelici. Pentru consideraţiile ce urmează am 
ales ca argumente: participarea unui eşantion reprezentativ de 
artisti din productia de profil a Salonului Oficial de pictură si 

' ' ' 
sculptură din anii interbelici, respectiv activitatea concretă a 
"maestrilor" incontestabili ai perioadei mentionate - Theodor 

' ' Pallady şi Gheorghe Petraşcu. Cum e şi firesc, nu ambiţionăm 
la o cercetare exhaustivă, ci doar spre o posibilă introducere 
si punere de problemă în teritoriul ideatic legat de natura statică. 
' Din parcurgerea subcapitolului dedicat lumii obiectelor 
de către Amelia Pavel într-o sinteză relativ recentă, am putut 
retine următoarele idei: 

' 1. Frecventa prezentă a unor obiecte de artă tărănească 
' ' în compozitia tablourilor ca o componentă traditionalistă; 

' ' 2. Pictura românească de natură moartă si interioare, în 
' general pictura de obiecte, cel putin în perioada interbelică, se 

' prezintă ca o evidentă dimensiune a mentalităţii în materie de 
locuire; 
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3. Prezenta s1 mterpretarea "obiectelor" în pictura si 
' ' ' grafica românească interbelică are un caracter predominant 

emotional6
• 

' Prima idee formulată are o acoperire partială atât în 
' domeniul "interioarelor", cât si în cel al naturii statice (vase 

' de lut, icoane si stergare populare). Componenta traditionalistă 
' ' ' viza disputa de idei pe marginea specificului naţional din anii 

interbelici 7 si se concretiza în avansul procesului de urbanizare. 
' Mentalitatea în materie de locuire semnifica exact dualitatea 

existentială a transplantării tăranului în mediul urban: ruperea 
' ' legăturilor cu traditia si adaptarea la noile cerinte de comportament 

' ' ' social si de confort. Muzica populară, obiectele de uz cotidian 
' sau de relevanţă religioasă, ajutorul material şi fizic dat celor 

rămaşi în sat, legăturile intercomunitare transplantate în cartiere, 
toate acestea alcătuiesc fondul de rusticitate al cotidianului 
urban românesc interbelic. Caracterul predominant emotional al 

' obiectelor ce pot popula naturile statice surprinde exact 
dimensiunea spirituală a "amintirilor" ce consfintesc locul de 

' origine, niciodată uitat sau trădat. Autenticitatea reprezintă 

cuvântul de ordine cu privire la sentimente, la calitatea si 
' destinatia obiectelor. 

' Clasificarea pe motive, pe care am întreprins-o deja, ne 
va ajuta în "citirea" si fixarea locului ocupat de natura statică 

' în derularea Salonului Oficial de pictură si sculptură interbelic. 
' Ne ferim să oferim o evaluare strict cantitativă, referintele fiind 

' legate de travaliul unor artisti cu "firmă" atât în epocă, cât si 
' ' în perspectiva timpului scurs până în zilele noastre. 

O primă afirmatie are în vedere titulatura "neutră" a 
' multora dintre compozitii sau care nu acoperă întreaga 

' ~ 
semnificaţie a conţinutului. In lipsa probelor fotografice ce 
însoteau fiecare catalog anual de specialitate, multe opere sunt 

' condamnate la anonimat. Deci, denumirile de tipul: "Natură 

moartă" "Natură statică" "Flori" "Fructe" "Pesti" "Vânat" 
' ' ' ' ' ' 

precizează doar sfera de cuprindere, fără a dezvălui exact 
continutul mesajului. 

' 
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Dintr-un esantion de 12 artisti (6 bărbati si 6 femei) 8 

' ' ' ' am putut stabili un "clasament" sui-generis pentru relevanta , 
subiectului pus în discuţie: Gheorghe Petraşcu prezintă la 14 
editii9 (din cele 17 interbelice) lucrări cu tematică de gen. El 

' este secondat de artistele Merica Râmniceanu 10 si Micaela , 
Eleutheriade' 1, fiecare cu câte 10 editii în care au etalat naturi , 
statice. Theodor Pallady, în creaţia căruia genul obiectual ocupă 
un loc de prim plan, apare doar în 4 editii ale Salonului Oficial 12

• , 
Dar calitatea tablourilor sale este excelentă, ea fiind recunoscută 
ca atare de criticii de artă, de membrii juriului si de către , 
colectionari. , 

Marele campion al redării compozitiilor florale este , 
Gheorghe Petraşcu cu cele 1 O ediţii la care prezintă astfel de 
subiecte 13

• El preferă să redea nalbe (anii 1931, 1936 şi 1939), 
cârciumărese (1925 si 1930), maci (1929) si crizanteme (1932). , , 
Per ansamblu, oferta florală avansează alfabetic de la anemone 
şi bujori până la zambile şi zorele. 

Fructele si legumele nu se bucură de un succes similar, 
' asa încât doar Nina Arbore oferă la două editii consecutive astfel 

' ' de subiecte 14
• Merele constituie fundamentul acestei sectiuni, , 

atât prin prisma valentelor plastice pe care le posedă, cât si prin 
' ' aceea a sensibilitătii, fără vreo trimitere edenică. , 

Termenul generic de animale este mult mai cuprinzător 
si semnificativ decât acela de vânat, fiindcă putem include aici 
' si pestii. Referindu-ne strict la esantionul nostru, campioana , , , 
domeniului este Micaela Eleutheriade cu cele patru compozitii 

' de profil ale ei: "Crap" (1928), "Potârniche" (1923), "Scrumbii" 
(1934) şi "Vânat" (1935). Theodor Pallady 15 şi Gheorghe 
Petrascu 16 expun si ei câte o lucrare salutară pentru un teritoriu , ' 
pe care primul l-a încercat foarte rar, iar cel de-al doilea doar 
în acest caz - asa cum rezultă din informatiile pe care le 

, ' 
detinem. 

' La capitolul "obiecte", premianta este Merica Râmniceanu 
cu cele 4 lucrări ale sale: "Natura moartă cu Chianti" ( 1924), 
"Vioara" s1 "Ghitara" (1933), respectiv "Pendula neagră" 

' 
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( 1936). Pentru a ne menţine, iarăşi, în limitele eşantionului, 
mentionăm si alte lucrări, precum: Henri Catargi - "Natură 

moa~tă cu g'tob terestru" (1927), Nina Arbore - "Samovarul" 
(1931 ), Micaela Eleutheriade - "Floare şi colivie" ( 1936). 

Natura statică si obiectul au retinut atentia celor mai mari 
' ' ' pictori români interbelici: Theodor Pallady şi Gheorghe Petraşcu. 

Este o idee pe care o acreditează Amelia Pavel 17
, pe baza 

propriilor convingeri, dar şi prin parcurgerea imensului material 
exegetic ce le-a fost dedicat în timp celor doi artisti mentionati 18

. 
' ' ' Din perspectiva metodologică, cei mai mulţi comentatori ai 

celor doi artisti se "pierd" în consideratii de ordin general si 
' ' ' 

acordă un spatiu penibil de restrâns unor analize concentrate 
' si pertinente. Impresia pe care o ai atunci când parcurgi 

bibliografia acestora este aceea de "migrare" a ideilor şi 
exemplelor alese dintr-o lucrare în alta, de la un autor la 
următorii, si chiar repetarea identică a opiniilor la acelasi autor. 

' ' Din motive lesne de bănuit vom trece în revistă 

"generalităţile" privind natura statică la Pallady şi Petraşcu, iar 
apoi vom aborda analizele ce folosesc un limbaj tehnic adecvat 
scopului interpretativ asumat. În ultima secţiune dedicată celor 
doi creatori, vom "inventaria" motivele genului propus spre 
investigare aşa cum reies ele din lectura unor exegeze de 
referintă. Prezentarea va urmări criteriul cronologic de emitere 

' a opiniilor. 
Oscar Walter Cisek îsi exprimă gândurile cu referintă ' , 

la opera lui Pallady în calitate de cronicar plastic pe durata 
deceniului trei. Cu prima ocazie, în 1925, comentatorul constata 
că artistul îşi reduce mijloacele de exprimare pentru a putea 
atinge în unele naturi statice ultima posibilitate de expresie 19

• 

Norocul nostru este acela că revine, pe durata aceluiasi text, 
' pentru a preciza faptul că Pallady gradează culoarea, mentinând , 

caracterul de pastel, de transparentă suavă, ce asigură florilor 
' si naturilor moarte o valoare deosebită 20

• Peste doi ani, Cisek 
' constata (cu regret, probabil) că mimozele nu mai sunt florile 
favorite ale artistului 21

, iar în 1929, că "alegerea motivului 
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(implicit al celui de gen) se identifică cu structura lăuntrică a 
creatiei 22

• Profund, abscons si... liric! 
' Într-o monografie di~ anul 1958, Henri Blazian se 

exprima în termeni generoşi şi generali cu privire la domeniul 
referenţial: "Susţinute pe observaţia directă, pe raporturile tonale 
şi geometrice organizate, naturile moarte ale lui Pallady redau 
stări sufleteşti şi exprimă totodată necesitatea lui de a ordona 
si echilibra armoniile lumii exterioare. Sunt tablouri pictate cu 
' emotie si dragoste, mărturii ale faptelor mărunte ale vietii"23

• 

' ' ' Anatol Mândrescu ne oferă un text si mai încifrat: " ... 
' Poetica lui Pallady este de ordinul obiectivării: condiţia acestei 

poetici este seninătatea ... Operatia fundamentală în procesul său 
' creator este delimitarea: în primul rând fixarea distanţei faţă de 

fenomene, distanta contemplativă, mediu de filtrare a undelor 
' realului... Departe de a sublinia anecdoticul, reluarea aceasta 

reduce valoarea sentimentală a reprezentării; imaginile nu 
compun o imagerie, lipseşte sugestia evenimentului, a acţiunii, 
a caracterelor, miscarea există aici ca ritm, nu ca deplasare ... "2~. 

Şi mai departe, ~celaşi autor constata: "În fond, viziunea lui 
e reductibilă la natura moartă. Dar Pallady nu este un pictor 
de naturi moarte; acestea nu reprezintă o specializare de pictor. .. 
Scenografia palladiană nu mistifică însă realul, nu propune o 
lume compensatoare alături de cea comună: limbajul operează 
asupra acesteia, o exprimă în termenii idealitătii ... Desi repudiază 

' ' pictura materialităţii (e tema polemicii lui lapidare cu Petraşcu), 
Pallady pictează cu deplină acuitate sensibila amintire a senzaţiei 
- o imagine a absentei carnale ... nu spiritul materiei, ci materia 

' spiritului "25
. 

Cu prilejul unui volum omagial editat în anul 1972, 
Ştefan Diţescu surprinde alte aspecte relevante cu privire la 
practicarea genului naturii statice26

: preponderenta intimismului 
' în creatie, ca reflex al temperamentului introvertit, vocatia 

' ' arhitecturii si sintezei plastice, permanenta naturii statice în 
' ' "Interioarele" sale. 

Exegeza de specialitate a remarcat, în egală măsură, s1 
' 
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dimensiunea aplicată a operei palladiene prin intermediul tehnicii 
de lucru utilizate în legătură cu natura statică. O primă 

contributie în acest sens i se datorează colectionarului Krikor 
' ' H. Zambaccian (1889-1962), care afirma în monografia dedicată 

artistului: "... Pallady excelează în acest gen de compozitie 
' (natura moartă, n.n.), care este pentru artist mai mult o problemă 

plastică, decât o plăcere picturală ... într-o natură moartă ( după 
mărturia artistului, n.n.) mai ales pictorul e stăpân pe opera sa, 
căci el poate combina sau compune toate elementele după bunul 
său plac, pe când într-o figură, pictorul este totuşi ţinut de 
particularitătile modelului si nu are atâta libertate ... artistul fiind 

' ' un contra-punctist remarcabil... Culoarea locală rămâne un 
prilej, un punct de plecare, artistul valorifică tonul după cum, 
la caz, deformează si linia, pentru a obtine o cadentă mai nobilă 

' ' ' sau un arabesc mai simplu"27
. 

Un pas înainte în descifrarea resorturilor intime ale 
tehnicii de lucru îl face Henri Blazian28

• Profundul control 
rational ce rezulta din gruparea exactă a elementelor unei 

' compozitii, din vioiciunea liniilor si valoratia nuantelor, din 
' ' ' ' repetitia tematică ce aduce o implicare emotivă nouă, toate 

' acestea concură la producerea unei impresii a ansamblului de 
neuitat. 

Raoul Serban este si mai exact atunci când îi atribuie 
' ' lui Pallady un mentor de mare clasă: "Opera lui Cezanne a fost 

aceea care i-a facilitat ca structura operei să devină din ce în 
ce mai independentă de aspectul lucrurilor, detasând culoarea, 
si totodată si lumina, de realitatea cromatică a na~rii"29

• Aceeasi 
' ' ' 
grijă pentru descoperirea si aplicarea consecventă a unei regii 

' interioare în câmpul tabloului îi este proprie întregii creatii. Fără 
' implicatii narative, cu mijloace exclusiv pictural vizuale, Pallady 

' transmite un mesaj ideatic perfect echilibrat si mereu îmbogătit. 
' ' Analizele cele mai competente privind creatia propriu-

~ ' 
zisă de gen îi apartine lui Mihai Ispir. In excelenta sa 

' monografie din anul 1987, el insista asupra categoriei naturilor 
statice cu "motiv central", asupra motivului "măstii", asociat 

' 
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Natură moartă cu 
orologiu, ulp, 0,600 
x 0,500, semnat dr. 

jos spre centru, 
colectia G. Avachian , 
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Natură moartă cu 
ceaşcă verde, ulp, 

0,400 X 0,320, 
semnat dr. mijloc, 

colectia dr. Marieta 
' 
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Natură moartă rn 
cutie neagră, u/p, 

0,6) 0 X 0,500, 
semnat stg. mijloc, 
colecţia Siligeanu 
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Natură moartă cu 
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sau nu cu tema oglinzii, din preajma anului 193030
• Ceea ce 

este tipic pentru investigaţia exegetică a istoricului de artă 

bucureştean este analiza pe exemple comentate, fapt impresionant 
prin singularitatea lui pentru întreaga producţie de profil 
monografic. Analiza formală şi cromatică se aplica unor 
compozitii precum: "Portocale si lâmâi" (Muzeul Colectiilor, 

' ' ' col. Zambaccian), "Pepene verde şi smochine" (Muzeul de Artă 
al municipiului Bucureşti), "Pălăria şi umbrela artistului" 
(Muzeul Colectiilor, col. Zambaccian), "Flori" (Muzeul 

' Colectiilor, col. Răut), "Anemone" (Muzeul Colectiilor, col. Sică 
' ' Alexandrescu), "Natură statică cu plantă, peşti, portocale şi 

lămâi" (Muzeul de Artă al R.S.R.), "Flori de soc si lămâi" 
' (Muzeul de Artă din Craiova), "Floarea soarelui" (Muzeul 

Banatului), "Buddha cu crăiţe" (Col. Ion Dumitrescu)31
• 

Parcurgerea monografiilor semnate de Racul Şerban şi 

Mihai Ispir ne prilejuieste trecerea în revistă a motivelor privind 
natura statică din cre~tia lui Theodor Pallady. În sectiunea 

' ' florală avem de-a face, într-o succesiune alfabetică, cu: anem-
one, boules de neige, bujori, cârciumărese, crăiţe, floarea 
soarelui, gălbenele, gura leului, lalele, margarete, scaieti, soc 

A ' 

si vâsc32
• In cea fructiferă si legumicolă cu: ananas, curechi, 

' ' 
lămâi, portocale, rodii şi smochine33

• Pallady este renumit, cu 
deosebire, pentru rafinamentul cu care si-a populat compozitiile 

' ' de natură statică prin utilizarea obiectelor de uz personal. Putem 
intui în această atitudine reflexul unei personalităti puternice, 

' al unei forţe expresive de maximă calitate probatorie. Din 
inventarul obiectual nu lipsesc: bustul miniatural ori statueta, 
călimara, ceasul, caseta şi cutia, echerul, evantaiul, masca, 
mănusa, oglinda, pălăria, pistolul, umbrela, vioara si notele 
muzi~ale34

• În fine, motivul animalier se află într-o p~stură de 
evidentă marginalitate interpretativă, poate ca posibil reflex al 
vegetarianismului profesat de artist şi nicidecum al scăderilor 

de ordin pictural35
. 

Primul text cu referinte de generalitate la opera de gen 
' a lui Gheorghe Petraşcu îi aparţine poetului Adrian Maniu. El 
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este ocazionat de cea de-a 11-a expozitie personală derulată la 
' sala "Căminul artelor" între 1 si 26 aprilie 1928. Cunoscut ca 

' atent observator al fenomenului artistic autohton, autorul cronicii 
se exprima în termenii următori: "... Paleta lui Petraşcu e 
personală, gama lui de culori pornind de la negrul cărbunelui 
ce se încinge până la pâlpâerea unui jăratic în care străluciri 
rosii sau verzi se aprind si albul dă impresia metalului. Naturile 

' ' moarte au în pictorul Petrascu unul dintre cei mai desăvârsiti 
' ' ' creatori - vom pomeni merele bogate în culoare, legătura 

cărtilor vechi, pistoalele turcesti si fazanii, opere care vor fi ' , , 
pretioase cândva si vor face faima colectionarilor în vremuri 

' , ' 
luminate"36

• 

Interventia lui Alexandru Busuioceanu pe marginea celei 
' de-a 14-a expozitii personale a lui Petrascu de la Fundatia Dalles 
' ' ' (18 martie-14 aprilie 1936) este la fel de inspirată si de 

' 
generoasă în consideratii generale: " ... O pictură de Petrascu o ' , 
priveşti în întregul ei, pentru voluptatea imensă pe care ţi-o 

comunică imaginea întotdeauna concentrată si adânc vibrantă , 
a artistului: dar o priveşti întotdeauna cu atâta pasiune, în 
elementele ei cele mai infime, pentru că în fiecare centimetru 
pătrat descoperi o infinitate de nuanţe şi efecte fugare care sunt 
tot atâtea scăpări uimitoare ale viziunii artistului, si tot atâtea , 
pătrunderi magice în tainele subtile ale materiei. De aceea si 

' varietatea relativ restrânsă a tablourilor d-lui Petrascu si reluarea , ' 
frecventă a acelorasi teme preferate de artist. Căci un obiect , 
de natură moartă, o tavă cu mere, o masă cu cărti, un vas de 

' aramă pe o ţesătură colorată, reprezintă pentru acest mod de 
a privi şi de a da expresie lucrurilor, subiecte inepuizabile, 
existenţe nelimitate, în care viziunea artistului se poate adânci 
într-o lume nesfârsit schimbătoare"37 • 

' Cu directă referire la intensitatea viziunii statice a 
pictorului mentionat se pronunta Aurel Vladimir Diaconu în 

' ' monografia sa din anul 1946: " ... Această împietrire, pe care 
Petraşcu o aplică mişcării personajelor, constituie una din 
caracteristicile cele mai puternice ale interpretării lui artistice 
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Floarea soarelui, u/p, 0,500 x 0,650, semnat ~i datat dr. jos G. 
Petra~cu, I 939, colecţia Ion Babă 

Anemone, u/c, 0,385 x 0,465, semnat ~i datat dr. jos G. Petra~cu, 
1939, Muzeul Zambaccian 
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Natură statică cu cărţi, oale şi flori, ulp, 0,330 x 0,530, semnat ~1 

datat dr. jos G. Petra~cu, 1929, colecţia Eugen Banu 

Natură statică, u/p, 0,500 x 0,720, semnat ~i datat stg. sus, 
colectia Dumitru Dumitrescu 

' 
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si una din originalitătile universului creat de el. Ea îsi are, poate, 
' ' ' rădăcinile în statica artei populare, în hieratismul bizantin al 
icoanelor. În schimb - si acesta este un alt aspect, poate si mai 

' ' caracteristic al autencitătii viziunii sale - el acordă staticii tot 
' ceea ce refuză miscării: pentru el, obiectele neanimate ... au un 

' suflet, o psihologie, un trecut, în care predilecţia artistului pentru 
lucrurile vechi îsi găseste o copioasă multumire ... "38 

' ' ' Vorbind despre natura moartă, putem afirma că în anii 
maturitătii lui Petrascu ea constituie, fără doar si poate, genul 

' ' ' lui preferat. Nu credem că mai este nevoie să facem o statistică 
riguroasă - aşa cum am demonstrat cu referinţă la Salonul 
Oficial interbelic - pentru a ne da seama că, luat în comparatie 

' cu oricare dintre pictorii români, Petrascu se poate prezenta la 
' propria operă, cu cel mai mare procent de naturi moarte. 

Explicatia, oferită de Vasile Florea în monografia sa din anul 
' 1989, pare a fi una singură: aceea că, dintre toate genurile, prin 

însăsi formula sa, natura statică reprezintă genul cel mai imobil, 
' mai docil, el răspunzând astfel preferintei pictorului pentru 

' realitatea încremenită. Fire putin sociabilă, prea putin dispus să 
' ' evadeze din intimitatea căminului, unde a găsit satisfactii 

' simple, artistul s-a atasat de lucruri si a gustat din plin poezia 
' ' 

intimistă. Succesul la public al reprezentărilor florale semante 
de Luchian, Pallady sau Tonitza se adaugă propriei înclinatii 

' spre ispita coloritului superb oferit de amintitele subiecte, pentru 
a justifica - în viziunea aceluiasi Vasile Florea - sporul 

' cantitativ înregistrat de creaţia de profil a lui Petraşcu între anii 
1903 si 1919. Glosele pe marginea motivului floral continuă 

' pe o linie poetică similară pentru a deborda în comparatia cu 
' regnul mineral al florilor de mină39 • 

Pentru a nu pierde contactul cu acest univers mirific, 
ne vom referi în cele ce urmează la analiza tehnicii de lucru 
utilizate de Petrascu atunci când reprezenta motivul floral. 

' Textul îi apartine lui George Oprescu si merită reprodus 
' ' integral: "Petrascu a pictat si el admirabile tablouri cu flori. 
' ' Pentru a exprima frăgezimea si vioiciunea în colorit a petalelor 

' umede, el alege o pastă suculentă şi strălucitoare şi o întinde 
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cu vârful cutitului. Tot de cutit se serveste pentru a produce 
' ' ' impresia de transparenţă a unui vas când florile sunt prezentate 

în acesta. După ce a îngrămădit urmele de pensulă, unele peste 
altele, cu o miscare îndemânatică de cutit el rade culoarea si 

' ' ' nu lasă pe suport decât un strat subţire, şi acela poate cu 
întreruperi. Fondul, adică preparaţia ici şi colo aparentă, cu 
grăuntele pânzei si cu părtile acoperite cu straturi mai substantiale 

' ' ' ' de culoare, se pun în valoare reciproc; iar această tehnică dă 
impresia improvizatiei si a unei incontestabile spontaneităti"40 • 

' ' ' La fel de pertinente sunt referirile lui Vasile Florea la 
tehnica de lucru general valabilă pentru naturile statice ale lui 
Petrascu41

• În mod particular, el insistă asupra motivului cărtii 
' ' în care distinge, pe de o parte latura constructiv-arhitectonică, 

pe de alta cea imaginativ-filosofică: " ... Aproape nelipsite sunt, 
în naturile moarte, cărtile; câte una-două, dar si câte sapte.opt, 

, ' ' 
cu coperti în diverse culori, adesea legate si aranjate pe mese, 

' ' printre alte obiecte, într-o dezordine studiată. Când sunt deschise, 
au întotdeauna imagini - sunt deci albume - si creează o 

' 
ambiantă de artă, ca si cadrele de pe pereti, în interioare. 

' ' ' Imaginea în imagine, adică pictura în pictură - ca reproducere 
în album sau ca tablou pe perete - după principiul teatrului 
în teatru, adâncesc si mai mult semnificatia de artă pentru artă 

' ' pe care, pe lângă alte multe semnificaţii, o are opera lui 
Petrascu"42

• 
' Mai suntem datori să completăm imaginea oferită de 

natura statică în interpretarea pictorului Petraşcu cu inventarierea 
repertoriului de motive ce tin de domeniul amintit. Monografiile 

' semnate de George Oprescu si Vasile Florea ne asigură controlul 
' eficient al acestei probleme. Sectorul floral concretizat în 

titulatura lucrărilor include: anemone, cârciumărese, garoafe si 
' nalbe43

• Spaţiul fructifer are ca protagoniste gutuile, merele şi 

perele44
• Reproducerile cu subiecte animaliere lipsesc cu 

desăvârşire din cuprinsul monografiilor la care ne referim, în 
schimb suntem recompensati din plin la capitolul obiectelor: 

' albume, borcane, căldări, cărti, mulajul unui picior de gips, oale, 
' 
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pensule, tingirea de alamă, vase de diferite dimensiuni şi pentru 
diferite destinatii45

• 

' Prima concluzie ce se degajă din lucrarea noastră 

surprinde necesitatea unei abordări complexe si nuantate a 
' ' genului naturii statice nu numai la nivelul interbelic, ci pentru 

întreaga pictură românească. După cum am putut constata si, 
' 

sperăm, am demonstrat prin travaliul de faţă, autorii de monografii 
au expediat - de regulă - analiza temelor si motivelor în 

' favoarea unor consideratii generalizatoare. Se impune o regândire 
' a metodologiei monografice, mutând accentul pe analiza operei 

artistului în detrimentul biografiei acestuia. În paralel, pot fi 
întreprinse studii de "caz" pe genuri si specii adiacente pornind 

' de la experiente artistice singulare. Acestea se vor putea coagula 
' în dezirabile sinteze de profil privind "Peisajul", "Portretul", 

"Compozitia de exterior si de interior", toate cu referintă la 
' ' ' teritoriul artistic national. 

A ' 

In al doilea rând se cuvine exploatată corect "mina de 
aur" pe care o oferă Saloanele Oficiale interbelice. Prin extensie, 
se poate coborâ în plin secol XIX sau se poate urca spre finele 
secolului XX - cu trimitere expresă la manifestările de nivel 
regional, national si la participările intemationale ale artistilor 

' ' ' ' români. Catalogul de expozitie individuală sau de grup trebuie 
' obligatoriu corelat cu "dovezile" continute în periodicele timpului. 

' Fireste, munca individuală a specialistului este esentială, dar ea 
' ' trebuie inclusă într-un proiect de anvergură pe principiul actiunii 

' colective. 
În al treilea rând semnalăm oportunitatea definitivărji 

evidentelor din reteaua muzeelor de artă, cât si pe cea care 
' ' ' include colectiile particulare. Cataloagele patrimoniale si ghidurile 

' ' de expozitie atent elaborate, în conformitate cu cele mai 
' modeme metodologii de cercetare şi apelând la specialişti din 

institutii similare ca profil, vor aduce satisfactii atât autorilor, 
' A ' cât mai ales beneficiarilor. In conditiile unei coordonări regionale 

' si apoi nationale, vom putea elabora noile monografii si sinteze 
' ' ' care să asigure artei românesti - si la nivel exegetic - locul 

' ' pe care-l merită în sistemul de valori culturale al umanităţii. 
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Note 

1 x x x, Dicţionar de artă, voi. II, Meridiane, Bucureşti, 1998, p. 8. 
2 Cf. Mic dicţionar enciclopedic, ediţia II, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1978, p. 640. 
3 Tocmai de aceea am integrat analiza acestui gen artistic în capitolul privind 
compoziţia de interior în lucrarea ce reprezintă teza mea de doctorat - Comei 
Crăciun, Structuri 'lle imaginii în pictura românească interbelică, Presa 
Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 1998, pp. 227-233. 
4 Theodor Pallady, Jurnal, Meridiane, Bucureşti, 1966, p. 48. 
5 Comei Crăciun, op. cit., pp. 227-228. 
6 Amelia Pavel, Pictura românească interbelică - un capitol de artă 

europeană, Meridiane, Bucureşti, 1996, p. 38 şi mm. 
7 Vezi în acest sens capitolul "Specificul naţional. Dispute în jurul 
conceptului", în lu.::rarea lui Z. Omea, Tradiţionalism şi modernitate în 
deceniul al treilea, Eminescu, Bucureşti, 1980, pp. 363-468. 
8 Eşantionul este alcătuit din pictorii: Gheoghe Petraşcu, Theodor Pallady, 
Nicolae Tonitza, Henri Catargi, Francisc Şirato, Jean Al. Steriadi, respectiv 
din pictoriţele: Merica Râmniceanu, Micaela Eleutheriade, Nina Arbore, 
Rodica Maniu, Lucia Demetriade-Bălăcescu şi Nutzi Acontz. 
9 Anii I 924- I 925, I 927-1932, I 934-1939. 
10 Anii I 924, I 927, I 929-1938, 1933, 1935-1938 ş1 I 940. 
11 Anii 1926-1930, 1932-1936. 
12 Anii 1926, 1931, 1935 şi 1937. 
13 Anii 1924-1925, 1928-1931, 1934-1937 si 1939. 
14 Compoziţia "Mere" (Catalogul salonului Oficial de pictură şi sculptură, 
Bucureşti, 1931, poziţia 11, p. 7) şi compoziţia "Mere, portocale, cactuşi" 
( 1932, poziţia 12, p. 7). 
15 "Vânat" (1935, poziţia 288, p. 27). 
16 "Vânat, epure şi fazan" (1932, poziţia 184, p. 18, lucrarea reprodusă în 
catalog). 
17 Amelia Pavel, op. cit., p. 39. 
18 Comitetul de Cultură şi Educaţie Socialistă Dâmboviţa, Biblioteca 
Municipală Târgovişte, Gheorghe Petraşcu (1872-1949). Bibliografie selectivă, 
Târgovişte, 1973, pp. 53-77. Referitor la viaţa, opera şi personalitatea 
artistului au apărut, până în 1973, un număr de 39 de volume, 308 articole 
în periodice, 13 cataloage de expozitii personale, 72 cataloage de expozitii 
colective şi 11 cataloage de muze~. În cazul lui Pallady nu deţinem 'o 
documentatie similară. , 
19 O. W. Cisek, Eseuri şi cronici plastice, Meridiane, Bucureşti, 1967, p. 
58. 
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20 Ibidem, p. 60. 
21 Ibidem, p. 64. 
22 Ibidem, p. 68. 
23 Henri Blazian, Pallady, ESPLA, Bucureşti, 1958, pp. 22-23. 
24 Anatol Mândrescu, Theodor Pallady, Meridiane, Bucureşti, 1971, pp. 8-
9. 
25 Ibidem, p. 12. 
26 Ştefan Diţescu, Theodor Pa/lady, în volumul Omagiu lui Theodor Pa/lady 
- Expoziţie comemorativă organizată cu prilejul împlinirii a 100 de ani 
de la naşterea artistului, Bucureşti, decembrie 1971-februarie 1972, p. 18: 
"Naturile moarte şi compoziţiile cu nuduri, care constituie marea parte a 
operei sale, ne dau cel mai bine imaginea omului şi artistului. Sunt genurile 
care se potrivesc gândirii sale, oferindu-i cea mai deplină libertate în 
valorificarea spiritului de construcţie, de sinteză, în crearea unei ordini, a 
unui echilibru armonios întemeiat pe ritmuri şi corespondenţe. Natura moartă 
o vom regăsi, de asemenea, în mai toate compozitiile sale de interior, în 
intimitatea personajelor, întregind ansamblul celor :nai diferite subiecte ... " 
27 K. H. Zambaccian, Th. Pallady, Casa Şcoalelor, Bucureşti, 1945, p. 20. 
28 Henri Blazian, op. cit., p. 26: "În compoziţiile sale nimic nu este jertfit 
hazardului. Totul se sprijină pe raţiune: gruparea elementelor în pagină, 
vioiciunea liniei purtată în abrevieri, îmbinări sau prelungiri, valoraţia prin 
juxtapuneri de nuanţe, concentrarea tuturor resurselor limbajului pentru 
ilustrarea vibrantă a unui conţinut sufletesc... Gruparea statică, sursa de 
lumină, fondurile care se proiectează, ambianţa apropiată, totul e rânduit 
logic, cu grijă ~i discreţie, totul e distribuit cu gust şi ingeniozitate. Artistului 
îi place să repete total sau parţial elementele unei teme pe care a 
tratat-o. De fiecare dată, însă, lucrarea cuprinde şi dezvoltă un sentiment ,, 
nou ... 
29 Raoul Şorban, Theodor Pa/lady, Meridiane, Bucureşti, 1975, p. 29. 
30 Mihai Ispir, Theodor Pallady, Meridiane, Bucure~ti, 1987, pp. 57 ~i 59. 
31 Ibidem, pp. 62-64. 
32 În ordinea enumerată: Mihai Ispir, op. cit., ii. 84, ii. 98, ii. 50; Raoul 
Şorban, op. cit., ii. 8; lspir ii. 94, ii. 119; Şorban ii. 27 şi 40, ii. 54; Ispir 
ii. 48, ii. 72 şi 115, ii. 120; Şorban ii. 38 ~i 49; Ispir ii. 122; Şorban ii. 
55 ~i 51. 
33 Mihai Ispir, op. cit., ii. 63, ii. 71; Raoul Şorban, op. cit., ii. 23 şi 55; 
Ispir ii 79, 86 ~i 92; Şorban ii. 51 şi 50. 
34 O pertinentă trecere în revistă a acestor motive la Mihai Ispir, op. cit., 
pp. 69-70. 
35 Exemple de acest tip în Mihai lspir, op. cit., "Fazanuf' (ii. 85), "Natură 
statică cu plantă, peşti, portocale şi lămâi" (ii. 86), "Raţa verde" (ii. 95) 
- ultima piesă citată cu sens parodic, fiindcă reprezentarea este obiectuală 
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si nu naturală. 

j6 Adrian Maniu, Expoziţia G. Petraşcu, în "Rampa", 7 aprilie 1928, apud 
Vasile Florea, Gheorghe Petraşcu, Meridiane, Bucureşti, 1989, p. 130. 
37 Alexandru Busuioceanu, G. Petraşcu, în "Gândirea", nr. 5 (mai) 1936, 
apud, Vasile Florea, op. cit., pp. 144-145. 
38 Aurel Vladimir Diaconu, Petraşcu, Fundaţia regală pentru literatură şi 
artă, Bucureşti, 1946, p. 26. 
39 Vasile Florea, op. cit., pp. 66-68. 
40 George Oprescu, Gheorghe Petraşcu, Meridiane, Bucureşti, 1982, pp. I 6-
17. 
41 Vasile Florea, op. cit., p. 67: " ... în naturile moarte Petraşcu recurge 
la câteva obiecte ca la un lait-motiv. Pe masă este aşternută de regulă o 
pânză albă cadrilată sau, mai rar, un fel de pled negru sau ultramarin 
imprimat cu flori rosii, roz si albe, în care A.V. Diaconu a identificat saluri 
italiene de mătase. i~ alte tablouri, ca fată de masă apare un lăicer în dungi, 

' de factură ţărănească. Pe acestea, sunt aşezate într-o infinitate de variante 
lait-motivele despre care am pomenit: cărţi, ulcele, fructiere cu mere sau 
cu pere, în câteva cazuri, căldăruşe sau o splendidă tingire de aramă şi, 

din când în când, un borcan cu pensule ... " 
42 Ibidem, p. 70. 
43 Ibidem, în ordinea enunţată: ii. 82 şi 130, ii. 68, ii. 74 şi 87. 
44 Ibidem, pentru gutui ii. 133 şi 140; pentru mere ii. 127, iar pentru pere 
ii. 102, 125 şi 147. La George Oprescu, op. cit., apar doar perele în ii. 
21 şi 54. 
45 George Oprescu, op. cit., - album ii. 24, borcan cu pensule ii. 49, căldări 
ii. 50, cărţi ii. 53, oale şi cărţi ii. 23, picior de gips ii. 44, tingirea de alamă 
ii. 22, vase si cărti ii. 45 si 51. Vasile Florea, op. cit., p. 55 analizează 
lucrarea "Natura /noartă c~ picior de gips" ( I 939) în termenii următori: 
" ... Edificatoare pentru această viziune sculpturală este şi ( ... ) în care, ca 
factură, din gips sau dintr-un material dur, anorganic, par a fi făcute nu 
numai piciorul, ci şi restul obiectelor pictate: ulcioarele, cărţile, masa şi chiar 
faţa de masă, pictorul abolind nu numai culoarea locală, cum face de obicei, 

dar ~i factura locală, dacă putem spune a~a." 
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CONSIDERATION AU SUJET DE LA NATURE MORTE 
DANS LA PEINTURE ROUMAINE PENDANT L'ENTRE

DEUX-GUERRES 
(Resume) 

L'etude part de la definition de la nature morte et Ies 
motives gui composent-la: Ies fleurs, Ies fruits et Ies legumes, 
Ies animaux (le chasse) et Ies objets d'utilisation humaine. 

' Les considerations concemant l'evolution d'espece 
artistigue dans la peinture roumaine pendant I'entre-deux
guerres ont ete elaboree aux deux niveau. 

Le premier s'est mise par rapport au Salon Officiel de 
peinture et sculpture de l'epogue, presente un echantillon de 
douze artists (six hommes et six femmes) gui font partie de 
)'elite du domaine et vise Ies guatre motives deja exposes. 

Le deuxieme niveau est represente par l'analyse de la 
creation des peintres Theodor Pallady et Gheorghe Petraşcu gui 
ont domines l'art roumaine pendent l'entre-deux-guerres. En 
utilisant Ies exegeses au su jet de I' oeuvre des artists mentionnes 
sont mises en evidence Ies idees generales gui entourent la 
sphere du genre, ensuite sont attagues l'analyses gui utilisent 
le language technigue propre a cette fin. 

La premiere conclusion de l'etude surprend la necesitte 
d'une investigation complexe et nuancee du genre de la nature 
morte non seulement au niveau des annees '20-'30, mais pour 
la peinture roumaine tout entier. 

Deuxiemement, I' auteur propose I' exploitation correcte 
des catalogues d'exposition et de la presse periodigue. 

Enfin, Ies catalogues patrimoniales et Ies guides 
d'exposition peuvent apporter )'excedent d'information pour 
l'elaboration des nouveaux monographies et ouvrages de synthese 
concemant la peinture roumaine. La circulation independente 
des informations apportera, sans doute, la reconnaissance dans 
le systeme des valeurs culturelles de l'humanite. 
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